

浅议如何做好企业思想政治工作

李宝国

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,思想政治工作强劲开展。在企业的发展进程中,如何创新、多维度地做好企业员工思想政治工作,是我们每一个企业思想政治工作者必须思考的课题。思想政治工作的对象是人。做思想政治工作,就是要做好人的工作,而每个人的想法不尽相同,如何做好上情下达、下情上传,如何统一基层员工思想,如何让基层员工打心底里接受,这些都需要企业思政工作者深入思考。

对企业来说,思想政治工作是其经济工作的生命线,也是其他一切工作的有力保障。在当前全面深化改革的新形势下,企业的思想政治工作面临着诸多新情况和新问题。因此,探索企业思想政治工作的有效途径,已成为新时期企业经营与管理的重要课题。

企业思想政治工作不能“空对空”,不能“从原则到原则”。思想政治工作方向和内容必须贴近企业中心工作、贴近职工实际需求,增强时代感、针对性和实效性。做职工的思想政治工作,不能只停留在表面,要拒绝“报喜不报忧”,要拒绝“两张皮”现象,要俯下身到职工身边去了解他们的真实想法,切实为职工解决实际问题,只有这样,才能解决职工的后顾之忧,让职工全身心地投入到工作中去,为企业贡献自己最大的价值。

企业思想政治工作质量的高低,

取决于广大思想政治工作者的综合素质。因此,企业开展思想政治工作必须抓好队伍建设,巩固思想政治工作的基础。首先,企业各级党组织应当关心队伍建设,注重培养和选拔政治思想坚定、业务能力过硬的优秀中青年同志进入到管理岗位,优化队伍的结构,并定期开展学习和培训活动,提高管理队伍的政治理论素养和业务工作能力。其次,企业的领导干部应当身先士卒、以身作则,自觉提高自身思想政治觉悟和思想政治工作能力,增强感召力与影响力,努力发挥好模范带头作用,提高思想政治工作的有效性。

企业思政工作者作为企业的宣传思想者,除了要有耐心、细心、诚心以外,还要适时地加强对职工思想政治、意识形态方面的教育,通过培训等方式,努力将职工的思想统一起来,让职工身心愉快地投入到工作中去。虽然我们在从事思想政治工作的过程中,会遇到这样或那样的困难,但只要我们创新思路和方法,尽力多维度地疏导职工思想,相信再大的困难和问题都会得到有效解决。特别是我们在处理牵涉职工切身利益的问题时,要竭力找到相关依据,尽力以积极的、正面的思路去开导职工,避免职工因思想焦虑走极端。

除此之外,优秀的企业文化能够为思想政治工作提供丰富载体。因此,企业开展思想政治工作必须创新文化建设,丰富思想政治工作的内

容。要注重价值观念引领,以社会主义核心价值观为导向,引导职工树立正确的价值观,着眼于企业文化对职工的激励、教育、规范、熏陶和警示作用,积极开展形式多样、丰富多彩的文体娱乐活动,用文化力激活生产力,营造“快乐工作,健康生活”的和谐环境。活动载体要成为一座谁都能走过的“桥”,谁都能坐上的“船”,让职工感受到精神文明建设活动的无限魅力,从而实现“要我这样做”到“我要这样做”的根本转变,提高职工的文明程度,使每个职工的精神面貌都焕然一新。把个人理想与企业精神和岗位职责结合起来,促进思想政治工作取得良好效果。同时,还要充分利用现代技术,积极开展网上交流、网上宣传、网上授课等活动,扩大思想政治工作的视野,以提高企业思想政治工作的效率,为企业发展提供精神平台。

在企业的思想政治工作中,我们还要坚持“以人为本”的思想,牢固树立职工是企业主人的思想,尊重职工的主人翁地位,引导职工积极参与企业管理与改革,激发出职工最大的生产积极性,多为职工办实事、办好事。只有全体职工都心往一处想、劲往一处使,才能让企业这艘巨轮在汹涌澎湃的海面平稳前行,取得更大的效益和发展。作为企业的一员,我们必须与企业同呼吸、共命运,才能凝心聚力、蓬勃发展。

(作者单位:吉林银行辽源分行)

谈起国库,可能会给人一种神秘感。神秘之中,也许又会使人联想到一个有形的库房或仓库。在这个建筑物里,存放着各种金银财宝。这的确是古代、或者说是信息化社会以前国库的样子。那么,在21世纪的今天,国库又是什么样、政府的“钱袋子”又放在哪里呢?自从进入信息化社会以后,国库也同样经历了从有形到无形的蜕变。如同传统国库是由建筑物、金银财宝、进出建筑物的道路以及管库人马等管理模式一样,现代国库是中国人民银行通过账户、资金、系统、机构这四种形式来完成对国库的守护和管理。

账户是指银行账户,账户的作用类似于库房建筑物,既然是建筑物,就有择址而建的问题。我们国家国库的选址是中国人民银行,国库账户则相应就设立在中国人民银行,中国人民银行也相应承担起为国库资金提供基础性金融服务的责任,负责办理国库资金收纳、划分、留解和库款支拨,联系着政府、财政、税务、海关、商业银行、企事业单位和广大纳税人,在预算管理中居于枢纽地位。

资金是指财政资金或政府资金,类似于库藏的金银财宝。财政资金一旦进入国库账户,即称为国库资金,国库资金主要包括财政、税务、海关等征收机关征收入库的政府预算资金,国库办理的

国债、地方政府债券的发行与兑付款项以及缴入国库的预算外资金、社会保险基金等其他社会公共资金。资金进入到中央银行,中央银行就不可避免地承担起资金的安全性、流动性、收益性等方面的责任,国库通过会计核算的过程对国库收支事项的合法性、真实性、准确性、及时性进行审核把关,以完成国家和人民赋予的“把关、守库”的神圣使命。

系统是进出账户的通道,也是连接账户与账户之间的桥梁,类似于通往库房的道路。国库信息系统作为国库资金流动的通道,为国库资金运动提供了安全、快捷、高效的清算服务。35年来,中国人民银行依托现代化科技手段和中国现代化支付系统,研究开发了以国库会计数据集中系统、国库信息处理系统(即财税库银横向联网系统)、国库管理信息系统,这些系统实现了各级国库账户之间的互通互联,实现了国库账户和外部数以万计的商业银行账户的互通互联,国库业务系统对于中央银行有效履行经理国库职责发挥了重要作用。

机构(或组织)是指从事国库账户管理,国库资金管理,国库信息系统建设、运行、维护与管理等相关工作的专门机构及其人员,是国库管理的组织保障。自1985年7月27日,国务院正式颁布《国家金库条例》明确规定,中国人民银行具有经理国库职责,中

国人民银行建立了完整的国库组织机构体系,按照“一级财政,一级国库”的原则,设立总库、分库、中心支库、支库及乡镇国库五级国库机构共计5000余个,全国国库工作人员近2万人。

35年来,国库作为中国人民银行的对外服务“窗口”,依法认真履行经理国库职责,不仅担负着办理国家预算资金收支、代理政府债券发行与兑付,反映国家预算执行情况等任务,还逐渐承担起办理预算外收入、非税收入、社会保障、涉农等社会公共资金的收入收缴和支付业务。国库直接支付项目已拓展到移民、救灾、社保、种粮、农林渔、水利、扶贫、环保等众多涉农、民生、生态环境建设等领域,直接支付区域基本实现了从农村到城镇、机关、企业和学校的全覆盖,国库成为政府提供社会公共服务的重要职能部门,为支持经济社会持续健康发展与改善民生作出了积极贡献。

21世纪,我们国家经济突飞猛进,政府预算规模急剧增大,国库收支规模、业务种类及复杂程度都超过以往任何时候,国库作为国家预算执行工作的重要组成部分,在执行国家预算收支任务中将会继续发挥好执行、促进、监督作用,维护好国库资金的安全完整,守护好政府的“钱袋子”,给人民一个满意的答卷。

(作者单位:市中国人民银行)

政府『钱袋子』的默默守护者

李志利

Each flavor represents a story and legend

一次次旅行/寻找/尝试

大拇指烘焙

很多人不知道它

它的味道, 它的故事和名字

只在朋友之间口碑相传

Invitation



大拇指·服务号